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ATA DA 76ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 03 de abril de 2020 

Horário: 14:00h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. 73ª, 74ª e 75ª R.O. Aprovadas por unanimidade. 

2.COMUNICAÇÕES.  

2.1.Da presidência.  A profa. Kayna informou que a) enviou aos docentes Ato 

Administrativo da PROPG suspendendo as atividades presenciais da pós-graduação. 

As defesas deverão ser realizadas totalmente a distancia. b) as bolsas da Cota Pró-

Reitoria não estão mais disponíveis, foram recolhidas pela CAPES e rodadas no novo 

modelo. A Pro-reitoria solicitou que as coordenações enviassem os impactos sofridos 

com os cortes das bolsas. 

2.2.Dos membros.  

3.DELIBERAÇÕES: Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos de  3.12 a 

3.14. 

Assunto 3.1. Homologação do resultado do Processo Seletivo de Bolsa de Extensão 

para o PPGAA. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.2. Homologação das Bancas de Qualificação: 

Aluna: Juliana Castilho  -  09/12/2019  -  14h 

Título: Biologia e manejo das plantas daninhas Spermacoce densiflora DC e 

Spermacoce verticillata L. (Rubiaceae)  

Titulares:  

Profa. Dra. Kayna Agostini – UFSCar 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli - UFSCar 

Profa. Dra. Clíssia Barboza da Silva – CENA/USP) 

Suplentes 

Profa. Dra. Neidiquele Maria Silveira – IAC 

Profa. Dra. Valéria Forni Martins – UFSCar 

Aluno: João Paulo Ruvieri San Gregorio  -  13/12/2019  -  14h 

Título: Aspectos da biologia e controle de Anredera cordifolia (Ten.) Stennis 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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Titulares:  

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara – UFSCar 

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala - UFSCar 

Profa. Dra. Josiane Rodrigues – UFSCar 

Suplentes 

Profa. Dra. Maria Bernadete Silva de Campos - UFSCar 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar 

Homologadas por unanimidade. 

Assunto 3.3. Homologação dos Exames de Qualificação dos alunos:  

Jéssyca Danieli Barros – 29/11/2019 - 9h 

Juliana Castilho  -  09/12/2019  -  14h 

João Paulo Ruvieri San Gregorio  -  13/12/2019  -  14h 

Homologados por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação das solicitações de prorrogação de prazo para defesa dos 

alunos: 

Jéssyca Danieli Barros – 30/06/2020 

João Paulo Ruvieri San Gregório – 30/05/2020 

Juliana Castilho – 30/04/2020 

Letícia Orsi – 30/05/2020 

Taisne Gonçalves Visentin – 30/04/2020 

 Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação dos Relatórios de Docência (PESCD) dos alunos: 

Adélia Carla Santos Ornelas 

João Paulo Ruvieri San Gregório  

Karen Sofia Montes Mercado 

Lisiana Crivelenti Voltolini 

Paulo Henrique Vieira dos Santos 

Priscila Helena da Silva Macedo 

aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.6. Apreciação das Bancas de Defesa por videoconferência: 

Aluna: Taisne Gonçalves Visentin  -  23/04/2020  -  9h 

Título: Produção de bioprodutos a partir do cultivo batelada e batelada alimentada de 

Phormidium autumnale em vinhaça de cana-de-açúcar 

Titulares:  

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar 

Profa. Dra. Erika Cristina Francisco – UNICAMP 



Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza – UFSCar 

Suplentes 

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara – UFSCar 

Dra. Monica de Albuquerque Bonini – SAEMA 

Aluna: Juliana Castilho  -  24/04/2020 -  14h 

Título: Biologia e manejo das plantas daninhas Spermacoce densiflora DC e 

Spermacoce verticillata L. (Rubiaceae)  

Titulares:  

Profa. Dra. Patricia Andrea Monquero – UFSCar 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli - UFSCar 

Prof. Dr. Paulo Vinícius da Silva – UFGD 

Suplentes 

Profa. Dra. Kayna Agostini – UFSCar 

Prof. Dr. Carlos Mathias Azania  – IAC 

Aprovadas por unanimidade 

Assunto 3.7. Apreciação das Normas para realização de bancas à distância durante 

o período de distanciamento social devido ao COVID 19. 

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.8. Apreciação do oferecimento de aulas à distância das disciplinas do 

PPGAA durante o período de distanciamento social devido ao COVID 19. 

Baseado no Ato administrativo as aulas da pós-graduação podem ser realizadas a 

distância, algumas disciplinas do programa já estão sendo ministradas: Métodos 

Cientifico, Ecofisiologia e Estatística. O Prof. Claudinei solicitou que fosse verificado 

junto aos alunos se todos tem acesso a computador e internet com qualidade para as 

aulas on-line. 

Assunto 3.9. Apreciação da alteração da data para realização do Simpósio 

Agroambiental para maio 2020. 

A Profa. Valéria solicitou o adiamento do Simpósio Agroambiental, mesmo após o 

retorno as aulas presenciais é prudente evitar aglomerações.  

Aprovado por unanimidade o adiamento e nova data será discutida após o retorno às 

aulas presenciais. 

Assunto 3.10. Apreciação da solicitação da aluna Júlia Maria Rodrigues para 

ingresso no PPGAA no segundo semestre de 2020. 

Aprovado por unanimidade.  

Assunto 3.11. Apreciação da solicitação enviada pela Chefia do DCNME para uso 

temporário de um espaço físico da CasaPós para a Profa. Camila do DCNME.  



A Profa. Kayna informou que a Profa. Camila veio por remoção com a vaga para o 

DCNME e é da área de pedagogia. 

Foi aprovado que o PPGAA é contrário a utilização da CASAPÓS para outro fim que 

não seja relacionado a pós-graduação. 

Assunto 3.12. Apreciação da padronização do nome em inglês do PPGAA nos 

artigos. 

Foi aprovado a utilização nos artigos do PPGAA: Graduate Program in the Agriculture 

and Environment-PPGAA. 

Assunto 3.13. Apreciação da solicitação de atualização das disciplinas que são 

ofertadas pelo PPGAA, no PROPGWEB e SUCUPIRA. 

A Profa. Valéria revisou todas as disciplinas do programa e identificou algumas que 

não serão mais ofertadas, dessa forma será realizada a finalização dessas disciplinas 

no SUCUPIRA, outras terão seus nomes alterados . 

Assunto 3.14. Homologação das Bancas de Defesa : 

Aluna: Caroline Goulart Figueiredo  – 08/03/2020  - 8h30min. 

Título: “Esgoto doméstico tratado como fonte de nutrientes no cultivo hidropônico do 

morangueiro" 

Titulares: 

Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza – Orientador 

Prof. Dr. Fernando César Sala – UFSCar - Coorientador 

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar 

Profa. Dra. Tamara Maria Gomes – FZEA/USP 

Suplentes: 

Profa. Dra. Roselena Faez de Souza – UFSCar 

Prof. Dr. Edson Eiji Matsura – UNICAMP  

Aluna:  Elisangela Fernandes dos Santos  -  31/01/2020 – 9h. 

Título:  “Distribuição de recursos florais de plantas melitófilas em uma área em 

restauração florestal em Holambra, São Paulo, Brasil" 

Titulares: 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli  – Orientadora  

Profa. Dra. Cláudia Inês da Silva - UNESP 

Profa. Dra. Kayna Agostini - UFSCar 

Profa. Dra. Annelise Rosa Fontana – UNESP 

Suplentes: 

Prof. Dr. Vitor Augusto Forti – UFSCar 

Prof. Dr. Osmar Malaspina – UNESP 



Homologadas por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou 

a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Caroline Gourlart Figueiredo ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 
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ATA DA 77ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 08 de maio de 2020 

Horário: 9h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna deu as boas vindas as alunas Lisiana e Adélia 

que serão as novas representantes discentes nessa CPG. Realizou os informes a) foi 

enviado o relatório sucupira no dia 09 de abril, a PROPG ainda não enviou parecer. b) 

Foram atribuídas 4 novas bolsas ao PPGAA, os alunos receberão retroativo a março. 

c) as normas para aprovação de novos programas de extensão serão alterados na 

PROEX.  d) a liberação do uso de um espaço na CASAPOS para implantação de um 

laboratório para docentes do DCNME foi aprovado em reunião do COC. e) na reunião 

da CoPG foi informado que prorrogação de prazo de defesa: caso haja uma 

prorrogação de prazo maior do que o permitido pelo regimento do programa, mas 

menor do que do Regimento Interno da UFSCar (3 anos para ms e 5 anos para doc), 

é o PPG que deve avaliar e não o CoPG.; ainda não foi nomeado ninguém no lugar 

da Sonia Bao, há informação de que uma pessoa abaixo dela está cuidando do posto. 

Ou seja, as avaliações continuam; calendário suplementar da graduação: os 

discentes de pós podem participar como tutores virtuais nas disciplinas de graduação 

(PESCD), mas a maioria dos regimentos dos PPGs não prevê isso. Se quisermos que 

nossos alunos possam atuar como PESCD, temos que mudar o regimento; aulas a 

distância Pós-Graduação: depois de muitas falas, a conclusão da Audrey é que cada 

PPG/professor avalia e executa como achar melhor. A SIn está verificando a 

necessidade de computadores para alunos de Graduação e Pós. f) a diretoria do CCA 

disponibilizou recurso para pagamento de inscrições de eventos/congressos nacionais 

aos alunos dos programas de pós-graduação. 

2.2.Dos membros. A Profa. Valéria informou que foi submetido a aprovação um 

Programa de extensão vinculado ao PPGAA, agradeceu a turma 2019 pelo apoio na 

elaboração. Disse ainda que em acordo com o Prof. Vitor entraram em contato com 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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todos os convidados e patrocinadores do Simpósio Agroambiental informando sobre a 

realização do evento no segundo semestre. 

3.DELIBERAÇÕES: Aprovado por unanimidade a inclusão do assunto  3. 10. 

Assunto 3.1. Homologação da Defesa da dissertação das alunas: 

Carolina Goulart Figueiredo e Elisangela Fernandes dos Santos. 

Homologadas por unanimidade. 

Assunto 3.2. Apreciação das fichas de caracterização das disciplinas: 

Análise Estatística de Dados e Poluição e Impactos Ambientais. 

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.3. Encaminhamentos para a Bolsa de Extensão para o PPGAA. 

Aprovado por unanimidade que a Bolsa de Extensão será utilizada no segundo 

semestre. 

Assunto 3.4. Levantamento dos Livros publicados pelos docentes do PPGAA em 

2017 e 2018. 

Para complementação do preenchimento do Sucupira solicitara a todos os docentes o 

envio dos livros publicados em 2017 e 2018. 

Assunto 3.5. Eleição para Reitoria da UFSCar 

No Conselho Universitário está sendo discutido os “Procedimentos eleitorais a serem 

adotados no processo de sucessão à Reitoria”. Foram sugeridas alterações na Minuta 

do Edital e foi deliberado que os Conselheiros consultem seus pares sobre a referida 

Minuta e apresentem sugestões para a próxima reunião, diante do exposto, a diretoria 

do CCA solicitou que os conselheiros do COC consultem seus pares e apresentem 

sugestões. 

A CPG do PPGAA deliberou que é a favor da paridade e que apoia o início do 

calendário eleitoral para junho/2020. 

Assunto 3.6. Portaria CAPES, nº 55, 29 de abril de 2020. Prorrogação excepcional 

dos prazos de vigência de bolsas de mestrado e doutorado no país da CAPES, no 

âmbito dos programas e acordos de competência da Diretoria de Programas e Bolsas 

no País, e exclusão da variável tempo de titulação em indicadores relativos à 

avaliação dos programas no quadriênio 2017-2020. 

Foi aprovado que os alunos terão um prazo de 15 dias para enviar as solicitações de 

prorrogação do prazo das bolsas para serem analisados pela Comissão de Bolsas do 

PPGAA. 

Assunto 3.7. Continuação dos trabalhos sobre o Processo de Auto Avaliação. 

A Profa. Kayna enviara aos conselheiros o questionário de auto-avaliação para 

contribuições. 



Assunto 3.8. Apreciação do Plano Estratégico da Pós-Graduação da UFSCar (em 

anexo) 

A Profa Kayna informou que o Plano Estratégico está disponível no google-drive para 

inclusão das sugestões. 

Assunto 3.9. Sugestões no Regimento Geral da Pós-Graduação da UFSCar. O 

regimento irá passar por reformulações. (anexo) 

A Profa Kayna informou que o Plano Estratégico está disponível no google-drive para 

inclusão das sugestões. 

Assunto 3.10. Apreciação da realização da “Aula Inaugural” do PPGAA on-line. 

Aprovado por unanimidade, a Profa. Kayna formalizará o convite ao Prof. Dr. Carlos 

Joli. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou 

a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
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ATA DA 79ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 17 de junho de 2020  - 1ª Sessão. 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que o Plano Estratégico da Pós-

Graduação da UFSCar foi aprovado no CoPG e o link para acesso enviado juntamente 

com a homologação do Sucupira pela Pró-Reitoria, informou ainda que a  aula inaugural 

foi um sucesso. 

2.2.Dos membros. A Profa. Roberta informou que foi autorizado a realização das aulas 

de forma remota até o final do ano letivo e informou também que o Programa de 

Extensão do PPGAA foi aprovado. 

3.DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação da defesa da aluna Taisne Gonçalves Vicentin. 

Homologado por unanimidade. 

Assunto 3.2. Homologação da banca de defesa: 

Aluno: João Paulo Ruvieri San Gregorio – 22/06/2020  -  9h 

Título: “Propagação e controle de Anredera cordifolia (Ten.) Stennis7" 

Titulares:  

Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero – UFSCar 

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala – UFSCar 

Prof. Dr. Carlos Alberto Mathias Azania – IAC 

Suplentes 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli – UFSCar 

Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly  – IAC 

Homologada por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação do parecer da Pró-Reitoria de Pós-Graduação na 

homologação do Sucupira do PPGAA.  

A Profa. Kayna disse que em 2019 iniciaram as discussões sobre a fusão dos 

programas de pós-graduação, em reunião com a Pró-reitoria o PPGADR e o PPGPVBA 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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foram contrários a fusão dos programas do CCA.Na reunião de meio de termo foi 

sugerido aos programas, de forma geral, a fusão de programas. Ao enviar o Sucupira a 

Pró-Reitora sugeriu a fusão dos 3 programas do CCA, os outros dois programas ao 

receberem o parecer enviaram email ao diretor do CCA manifestando insatisfação. 

Após ampla discussão foi aprovado por unanimidade que o PPGAA não participará do 

manifesto contrário que será enviado a Pró-Reitora em repudio ao parecer enviado a 

CAPES. 

Assunto 3.4. Apreciação e encaminhamentos sobre a utilização da verba Proap-Capes. 

Proap foi liberado em 02/06/2020. Em 2020 o PPGAA terá um total de R$ 10.402,06. 

Foi aprovada a utilização do PROAP da seguinte forma: 

R$ 6.000,00 para: Tradução, revisão 

R$ 2.000,00 para: Auxilio Pesquisador e Estudante 

R$ 1.000,00: Atividade de intercambio  

R$ 1.000,00: Participação em Eventos 

R$    402,06: Material de consumo. 

Os Assuntos 3.5 a 3.11 serão discutidos no dia 19 de junho em 2ª Sessão. 
Assunto 3.5. Apreciação e encaminhamento sobre verba “Proap” da Diretoria. 
Assunto 3.6. Apreciação do Calendário 2º semestre 2020 e Oferta de Disciplinas 
Assunto 3.7. Apreciação da realização do Sarau do PPGAA 
Assunto 3.8. Apreciação dos encaminhamentos referentes a Portaria CAPES, nº 55, 29 
de abril de 2020. Prorrogação excepcional dos prazos de vigência de bolsas de 
mestrado e doutorado no país da CAPES, no âmbito dos programas e acordos de 
competência da Diretoria de Programas e Bolsas no País, e exclusão da variável tempo 
de titulação em indicadores relativos à avaliação dos programas no quadriênio 2017-
2020. 
Assunto 3.9. Apreciação dos trabalhos sobre o Processo de Auto Avaliação. 
Assunto 3.10. Contribuições dos docentes para a redação final do projeto pedagógico 
do curso. 
Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 

www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

 

ATA DA 79ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 17 de junho de 2020 - 2ª Sessão. 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que participou de live do Sucupira onde foi 

informado pelo Dr. Sergio Avelar que o Sucupira 2020 deverá ser entregue até o dia 

20/12/2020, houve grande indignação por todos os programas. Informou ainda que 

participou da reunião na diretoria sobre o parecer da Pró-Reitora sobre a fusão dos 

programas do CCA onde ficou decidido que cada programa fará o seu próprio 

encaminhamento à PROPG, e também ficou estabelecido que a diretoria do CCA será 

apenas a mediadora. Informou também que não é mais obrigatório a utilização de cotas 

na pós-graduação. 

3.DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.5. Apreciação e encaminhamento sobre verba “Proap” da Diretoria. 

A verba disponibilizada pela diretoria será utilizada para tradução e revisão de artigos. 

Assunto 3.6. Apreciação do Calendário 2º semestre 2020 e Oferta de Disciplinas. 

Foi aprovado por unanimidade que o calendário será mantido e as disciplinas serão 

ofertadas de forma remota. 

Assunto 3.7. Apreciação da realização do Sarau do PPGAA. 

Aprovado por unanimidade que o Sarau será realizado no dia 17/07 e 21/08, será 

enviado e-mail aos docentes consultando sobre palestrantes. 

Assunto 3.8. Apreciação dos encaminhamentos referentes a Portaria CAPES, nº 55, 29 

de abril de 2020. Prorrogação excepcional dos prazos de vigência de bolsas de 

mestrado e doutorado no país da CAPES, no âmbito dos programas e acordos de 

competência da Diretoria de Programas e Bolsas no País, e exclusão da variável tempo 

de titulação em indicadores relativos à avaliação dos programas no quadriênio 2017-

2020. 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br


Aprovado por unanimidade e os prazos de prorrogação serão definidos quando surgir a 

necessidade. 

Assunto 3.9. Apreciação dos trabalhos sobre o Processo de Auto Avaliação. 

Aprovado por unanimidade que será encaminhado para a Comissão de Auto Avaliação. 

Assunto 3.10. Contribuições dos docentes para a redação final do projeto pedagógico 

do curso. 

O projeto pedagógico será enviado a todos os docentes para que possam contribuir com 

o texto. 

Assunto 3.11. Apreciação das datas para a reuniões da CPG. 

Foram aprovadas por unanimidade as datas: 09/07; 14/08; 11/09; 09/10; 13/11 e 11/12. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 

www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 80ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 09 de julho de 2020  

Horário: 14h 

Local: Google meets 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna participou da reunião da reunião do CoPG e deu os 

seguintes informes: a)Foi ratificado que Ações afirmativas serão obrigatórias na pós-

graduação. b) Não Poderá mais excluir cadastro do ProPGWeb, se aluno sair será 

considerado como evasão. C) Na Portaria 71 da Capes (anexo), provavelmente serão 

reduzidas as Áreas de Avaliação e haverá extensão do Qualis para o próximo 

quadriênio. d) Desdobramentos sobre o parecer da Pró-Reitoria na homologação do 

Sucupira, a Profa. Anastácia leu a carta de repúdio enviada a PROPG, assim como o 

aluno representante dos discentes também se manifestou contrário ao parecer, houve 

indignação da Pró-reitora com a fala do PPGPVBA e do PPGADR 

(informe do CoPG). Informes do CoC/CCA: a) Edital para Incentivo aos Docentes do 

CCA. b) A Revista de Ciência, Tecnologia e Ambiente terá como editores-chefes a Profa. 

Sabrina, o Prof. Vitor e a Profa. Josiane. A Revista continuará lotada na Diretoria. A 

Profa. Kayna informou ainda que após o termino da disciplina de Métodos Científicos 

realizou uma reunião, on line, com os alunos e eles agradeceram a todos os docentes 

que deram continuidade as disciplinas, lembrou que apenas 7 programas da UFSCar 

deram continuidade as atividades e o PPGAA está entre eles. 

2.2.Dos membros.  A Profa. Valéria informou que realizou reunião coma  organização 

do Simpósio, e ficou resolvido que nessa edição terá formato reduzido e será realizado 

na segunda metade do semestre, estão aguardando posicionamento da PROGRAD para 

definirem a data. 

3.DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação da Defesa da aluna Cristiane Pereira da Silva. 

Homologado por unanimidade. 
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Assunto 3.2. Apreciação da solicitação da aluna Graziele Campana Grando para 

aproveitamento de créditos das disciplinas Ecotoxicologia e Análise Estatística de 

Dados. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação da aluna Gabriela Santos de Paula para 

inclusão do Prof. Dr. Renato Nalin Montagnolli como coorientador. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.4. Edital para Aluno Especial 2/2020. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação e encaminhamentos sobre a disciplina Docência Orientada 1 e 

2.  

Aprovado por unanimidade que será feita uma norma complementar para que a 

Disciplina possa ser realizada de forma remota. 

Assunto 3.6. Apreciação e encaminhamentos sobre Exame de Proficiência (anexo 3.3).  

Foi informado via Sei a suspensão da aplicação do Exame de Proficiência em 2020. Foi 

aprovado por unanimidade que nesse momento o programa poderá aplicar a prova para 

os alunos 2019. 

Assunto 3.7. Apreciação e Encaminhamentos das Atividades de Extensão que serão 

inseridas dentro do Programa de Extensão do PPGAA. 

A Profa. Valéria informou que o Simpósio Agroambiental já está inserido  no Programa 

de Extensão do PPGAA. 

Assunto 3.8. Apreciação e Encaminhamentos do Processo Seletivo de 2021 do PPGAA 

(anexo 3.5). 

O Edital do Processo Seletivo para ingresso em 2021 foi aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.9. Apreciação e Encaminhamentos sobre a próxima coordenação do PPGAA 

(2021-2022). 

A coordenação fará o Edital para a sucessão da nova coordenação e encaminhará para 

aprovação. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 



 
Prof. Dr. Ricardo Augusto G. Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Paulo Henrique ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 
www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 81ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia: 14 de agosto de 2020 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência  

 A Profa. Kayna informou a) o PROAP 2020 já está liberado.b) O Sarau do dia dia 

21/08 às 14h – Além dos Muros da Universidade (Parte 2), com a participação dos ex 

alunos do PPGAA Denis Storani e Valeska Dal Pietro Storani.  

O Sarau do dia 11/09 às 9h - "Here, There, and Everywhere": Is it a Beatles song or 

the microplastics status? Com o Prof. Dr. Walter Waldman da UFSCar campus 

Sorocaba e pesquisador do Programa Humboldt da Alemanha  

c) Mudanças nas datas do Sucupira de 2020 – Entrega em março 2021 e Recoleta de 

2017, 2018 e 2019 no segundo semestre de 2020. http://www.capes.gov.br/36-

noticias/10453-conselho-tecnico-e-cientifico-discute-calendario-de-avaliacao. d) O 

PPGAA não poderá participar da Chamada CNPq Nº 25/2020 

APOIO À PESQUISA CIENTÍFICA, TECNOLÓGICA E DE INOVAÇÃO: BOLSAS DE 

MESTRADO E DOUTORADO, pois o edital foi modificado eprogramas nota 3 não 

poderão participar. 

2.2.Dos membros.  Profa. Valéria informou a nova data do Simpósio Virtual 

AgroAmbiental do PPGAA será realizado de 04 a 06 de novembro de 2020, os alunos 

estão em fase final da programação. As atividades serão realizadas em meio período. 

Informou também que as atividades de extensão: Saraus e Vídeos dos grupos de 

pesquisa foram aprovados e estão sendo produzidos. 

Trabalhou no Projeto Pedagógico do curso, está fazendo as adequações conforme o 

documento de area solicitou. 

3.DELIBERAÇÕES: Aprovada por unanimidade a inclusão do Assunto 3.12. 

Assunto 3.1. Homologação da defesa da aluna Juliana Castilho. 

Homologado por unanimidade. 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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Assunto 3.2. Apreciação das solicitações de prorrogação de prazo para qualificação 

dos alunos: 

Adélia Carla Santos Ornelas – 90 dias 

Adriana Cristina Nardon – 60 dias 

Alexandra Providello – 60 dias 

Daniel Carlos Horle – 90 dias 

Lisiana Crivelenti Voltolini – 180 dias 

Karen Sofia Montes Mercado – 90 dias 

Paulo Henrique Vieira dos Santos – 90 dias 

Priscila Helena da Silva Macedo – 180 dias 

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação de trancamento de curso da aluna Jéssyca 

Barros. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação da Norma Complementar para as disciplinas de Docência 

Orientada durante o período de pandemia por Covid-19. A Norma Complementar está 

em anexo a está Ata. 

Aprovada por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação do documento de Consulta para Indicação de Coordenador 

e Vice-Coordenador do PPGAA. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.6. Apreciação dos documentos para credenciamento da Profa. Anna 

Hoffmann Oliveira. 

A presidência fez a leitura da solicitação de credenciamento que será encaminhada 

ao Prof. José Carlos Casagrande para parecer. 

Assunto 3.7. Apreciação dos manuscritos candidatos ao apoio financeiro para 

tradução e revisão.  

Foram aprovadas as solicitações dos auxílios para os docentes: 

Roselena Faez R$ 1.500,00 

Patricia A Monquero R$ 1.700,00 

Claudinei F Souza R$ 900,00 

Ricardo Fujihara R$ 1.500,00 

Reinaldo G Bastos R$ 900,00 

Assunto 3.8. Apreciação sobre o revezamento de professores para a disciplina 

Método Científico. Solicitação do Prof. Reinaldo para inclusão desta pauta para 

discussão no Conselho. 



Definir uma equipe de professores permanentes para a disciplina e contar com a 

participação de outros docentes do programa como convidados. 

Assunto 3.9. Apreciação da atualização do Site do PPGAA. 

A atualização do site é necessária, principalmente o site bilíngue, o que preocupa é o 

como fazer. A Profa. Kayna sugeriu que o assunto seja levado a CoPG e a Profa. 

Valéria sugeriu que o assunto fosse discutido também no CoC. 

Assunto 3.10. Dúvidas sobre o Processo Seletivo do PPGAA. A coordenação 

recebeu dois e-mail questionando se alunos que não conseguirão se formar em 2020 

poderão ingressar no PPGAA. 

Apenas alunos formados podem fazer a matrícula no programa, mas poderão 

participar como aluno especial. 

Assunto 3.11. Sarau do PPGAA para outubro. Solicitação da Profa. Valéria 

A Profa. Valéria entrou em contato com a Dra. Paula R. Oblessuc,  Diretora científica 

do laboratório colaborativo InnovPlantProtect em Portugal  para realizar o Sarau no 

dia 23 de outubro. 

Assunto 3.12. Apreciação da inclusão do Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso como 

coorientador do aluno Mariano Vieira dos Santos. 

Aprovado por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou 

a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 
www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 82ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia 11 de setembro de 2020 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que será montado um novo site do 

PPGAA e também sobre a sucessão da nova coordenação do programa. 

2.2.Dos membros. Não houve. 

3.DELIBERAÇÕES. Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.5 e 3.6. 

Assunto 3.1. Apreciação dos Exames de Proficiência em Língua Inglesa dos alunos 

Paulo Vieira, Daniel Horle e Karen Mercado. 

O exame foi realizado de forma remota utilizando a ferramenta do Google Forms 

Assunto 3.2. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para qualificação da 

aluna Alexandra Providello. 

Aprovado por unanimidade a solicitação de prorrogação de prazo até 03 de dezembro. 

Assunto 3.3. Continuidade dos trabalhos do Processo de Autoavaliação e do Plano 

Estratégico do PPGAA. 

A Profa. Kayna enviará cronograma aos membros da CPG. 

Assunto 3.4. Edital para auxílio estudante do PPGAA. 

A Profa. Valéria sugeriu que a Diretoria do CCA fosse consultada para verificar se a 

alínea de auxílio para pagamento de taxas de inscrições de eventos online continua 

vigente. Caso continue vigente, os alunos devem solicitar o pagamento das inscrições 

pela Diretoria do CCA. 

Assunto 3.5. Apreciação do parecer do Prof. José Carlos Casagrande sobre a 

solicitação de credenciamento da Profa. Dra. Anna Hoffmann Oliveira. 

Parecer:“Considerações sobre a solicitação da Prof.a Dr.a Kayna Agostini, Coordenadora do 
Programa de Pós-Graduação 
em Agricultura e Ambiente do CCA/UFSCar, referente ao credenciamento da Prof.a Dr.a Anna 
Hoffmann Oliveira, do DRNPA-Ar como Professora colaboradora. 
Quanto às disciplinas propostas 
1. Pedologia: é essencial para a proposta do programa, em especial para a linha de pesquisa 1, 
não obstante haja dissertações da linha de pesquisa 2 que também devem ter o apoio dessa 
disciplina (como tem ocorrido), que trata da introdução à ciência do solo, abordando 
características relacionadas a aspectos físicos e químicos dos solos tropicais e reconhecimento 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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de solo-paisagem, com aulas teóricas e de campo, proporcionando inclusive interpretações de 
manejo. Considerando a vocação do programa, esta disciplina poderia ser ofertada com ênfase 
para as características relacionadas ao comportamento físico e químico dos solos 
comparativamente à gênese e classificação. Esta possibilidade, se for o caso, poderia ser 
discutida com a Prof.a Anna. A ideia seria ter uma disciplina básica sobre ciência do solo, 
abrangendo conceitos necessários a inúmeros projetos do programa. Seria importante também 
como suporte para a disciplina “Química e Fertilidade: Fundamentos para Recuperação de Áreas 
Degradadas”, hoje lecionada sem qualquer preparo anterior e necessário sobre Ciência do Solo. 
Este ponto de vista, sobre uma disciplina básica de solos, já foi fruto de discussão no programa, 
indicando essa necessidade. 
2. Conservação do Solo e da Água: o conteúdo básico da disciplina é sobre erosão hídrica do 
solo, com foco conservacionista da água e do solo, com aulas práticas e teóricas, com espaço 
indiscutível num programa de agricultura e ambiente, também na linha de pesquisa 1, embora de 
menor abrangência que a disciplina de Pedologia, considerando a composição e o histórico do 
programa. Não há dúvida sobre a adequação da disciplina para o PPGAA, embora esta 
demanda não tenha sido evidenciada nos projetos do programa até o momento. 
Quanto ao Curriculum Lattes 
Iniciou a graduação em Engenharia Florestal em 1999, concluindo o pós-doutorado em 2018. 
Tem 22 artigos publicados, a maioria com fator de impacto de 0,53 a 1,17, o que é razoável para 
este período. 
Antes de iniciar o pós-doutorado, em 2012, foi bolsista CNPq com enquadramento funcional de 
pesquisadora em tempo integral na Universidade Federal de Lavras. De 2006 a 2018 participou 
de oito projetos de pesquisa, sendo seis ligados às disciplinas propostas ao PPGAA. 
Publicou 4 capítulos de livro e 10 trabalhos, 42 resumos expandidos e 9 resumos em anais de 
congresso, além 15 trabalhos apresentados em congressos. 
Julgamos os números apresentados compatíveis com uma carreira inicial até o momento atual, 
cujo Curriculum deverá ter um crescimento progressivo a partir das atuações e oportunidades 
futuras. 
Quanto à oportunidade como Profa. colaboradora 
Foco acadêmico: A Professora Anna tem demonstrado foco acadêmico na graduação, inclusive 
com criação de grupo de estudo, e agora demonstrando interesse em ampliar sua participação 
por meio da pós-graduação. Este perfil profissional encaixa-se na composição do PPGAA a 
partir dos quadros internos, sempre que possível, mas também como manifestação de 
oportunidade, iniciando como colaboradora, como proposto. 
Necessidade de orientados: na última reunião que participamos foram feitas considerações 
sobre a distribuição desproporcional dos alunos entre os orientadores, devido à própria seleção 
dos candidatos. Alguns professores estavam sem orientados. Colocamos a necessidade de ter 
orientados como continuidade da reflexão para o sucesso futuro do programa e para dar suporte 
ao engajamento da Profa. Anna, e não apenas dela. Ela precisará dessa oportunidade para seu 
crescimento na pós graduação, para passar de colaboradora a permanente, e o programa 
também precisará deste comprometimento para sua própria evolução. 
Conclusão: 
A aceitação da Prof.a Dr.a Anna Hoffmann Oliveira como Prof.a colaboradora enriquecerá o 
quadro de docentes do programa, além de trazer um ganho imediato e necessário para o 
PPGAA pela oferta, principalmente, da disciplina de Pedologia, se possível com as adaptações 
sugeridas. 
Araras, 08 de setembro de 2020 
Prof. Dr. José Carlos Casagrande 
Chefe do Dep. Recursos Naturais e Proteção Ambiental - DRNPA-Ar 
Centro de Ciências Agrárias - CCA - Campus Araras - SP 
Universidade Federal de São Carlos - UFSCar 
Fone: (19)3543.2681/2689” 

Após a leitura do parecer, o credenciamento da Profa. Anna Hoffamnn de Oliveira foi 

aprovado. 

Assunto 3.6. Apreciação da prorrogação dos prazos por 6 meses. 



O Prof. Claudinei propôs que não houvesse prorrogação automática, se houver 

solicitação de prorrogação a CPG define. A Profa. Kayna enviará email a todos com 

essas observações. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorni Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 
www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 83ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia 18 de setembro de 2020 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que a aluna Julia Rodrigues, bolsista de 

extensão, cuidará nas mídias do programa Facebook, Instagram. Solicitou que os 

orientadores observem as dissertações dos alunos, principalmente quanto aos 

agradecimentos à CAPES. 

2.2.Dos membros. A Profa. Valéria informou que enviará formulários que deverão ser 

preenchidos e devolvidos para preenchimento da Plataforma Sucupira. Solicitou aos 

docentes que forem submeter projetos relacionados ao PPGAA que procurem vincular 

ao Projeto de Extensão Agricultura, Ambiente e Sociedade. 

A Profa. Roberta informou que no dia 20/10 participarão da aula dois pesquisadores do 

IBAMA. 

3.DELIBERAÇÕES: 

Pauta única. Apreciação da Nova Coordenação do PPGAA para o biênio 2021/2022. 

A Prof. Kayna disse que o edital pra inscrições de chapas para a nova coordenação foi 

até o dia 31/08, mas não houve inscritos, dessa forma foi necessária a convocação 

dessa reunião com todos os docentes do programa.  

Alguns docentes não podem assumir a coordenação pois já ocupam cargos de chefia. 

Após ampla discussão, não houve manifestação de interesse dos docentes presentes 

em assumir a coordenação. Foi deliberado que a coordenação atual aguardará até o dia 

25/09 por manifestações de chapas interessadas, se não houver pronunciamentos o 

assunto será encaminhado à Diretoria do CCA. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 
 
Docentes presentes: 
Profa. Dra. Anna , Prof. Dr. José Carlos Casagrande, Prof. Dr. Renato , Profa. Josiane 
Rodrigues, Prof. Dr. Ricardo Viani, Prof. Dr. Ricardo Fujihara, Profa. Dra. Roselena 
Faez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 
www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 84ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia 09 de outubro de 2020 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que juntamente com a Profa. Valéria 

participou de reunião com o Roniberto da Biblioteca da UFSCar, onde foi explicado que 

os programas deverão colocar nos seus sites o link das dissertações para o Repositório 

Institucional da UFSCar. Informou ainda que na última reunião da CoPG os T.As. 

solicitaram a inclusão das atividades dos mesmos no Regimento Geral da Pós-

Graduação. 

2.2.Dos membros. A Profa. Valéria informou que estão abertas as inscrições para o 

Simpósio Agroambiental de 2020. Solicitou a todos que incentivem os alunos para 

participarem.  

A Profa. Roberta informou que no dia 14/10 participarão da disciplina Ecotoxicologia dois 

pesquisadores do IBAMA. 

3.DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação das Defesas dos Alunos: João Paulo San Gregório, Juliana 

Castilho e Letícia Orsi. 

Homologadas por unanimidade. 

Assunto 3.2. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para qualificação da 

aluna Adriana Cristina Nardon.  

Aprovado por unanimidade a prorrogação do prazo por 3 meses. 

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação de Aproveitamento de Créditos do aluno Daniel 

Carlos Horle, disciplina Geotecnologias cursada no PPGADR. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação da orientação da aluna Julia Rodrigues. 

A Profa. Patrícia relatou dificuldades de comunicação com a aluna Julia, pois a aluna 

não responde as suas mensagens. A Profa. Kayna agendará uma reunião com a aluna 
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para verificar o interesse no curso e a realização das atividades propostas pela 

orientadora. 

Assunto 3.5. Apreciação da chapa indicada para a Coordenação do PPGAA para o 

próximo biênio (jan/2021 a dez/2022). 

Aprovado por unanimidade a indicação do Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza e Profa. 

Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli para a coordenação do programa para o biênio 

2021/2022. 

Assunto 3.6. Apreciação da alteração do horário da CPG do mês de novembro devido a 

coincidência com a reunião do CoC. 

A Reunião de novembro será realizada no dia 13/11 as 9h. 

Assunto 3.7. Apreciação do Calendário do PPGAA para 2021. 

A Profa. Valéria sugeriu que o calendário do primeiro semestre seja adiantado para 

coincidir com o início das atividades da graduação. 

Será elaborado um novo calendário e o início das aulas do primeiro semestre está 

condicionado ao início das atividades da graduação. 

Assunto 3.8. Apreciação da Comissão de Avaliação do Processo Seletivo. 

“EDITAL DO PROCESSO SELETIVO DE CANDIDATOS A ALUNO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE DA UNIVERSIDADE FEDERAL 

DE SÃO CARLOS- MESTRADO ACADÊMICO PARA INGRESSO EM 2021” 

COMISSÃO DE SELEÇÃO 

1. Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza 

2. Prof. Dr. Eduardo Barretto de Figueiredo 

3. Prof. Dr. José Carlos Casagrande 

4. Profa. Dra. Kayna Agostini 

5. Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero 

6. Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos 

7. Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli 

8. Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli 

9. Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani 

10. Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara 

11. Profa. Dra. Roselena Faez 

12. Profa. Dra. Valéria Forni Martins 

Aprovada por unanimidade a Comissão de Avaliação. 

Assunto 3.9. Apreciação da solicitação da aluna Biana Pelissari Gadanhoto para 

prorrogação da Bolsa de Mestrado por 6 meses. 



Foi aprovado que a aluna deverá refazer a solicitação de prorrogação, explicando 

melhor o cronograma, incialmente será aprovada a prorrogação por 3 meses. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente – PPGAA 
www.ppgaa.ufscar.br – ppgaea@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) ⎯ Fone/Fax (019) 3543-2582 

ATA DA 85ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia 13 de novembro de 2020 

Horário: 9h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Aprovadas por unanimidade: Atas das 76ª; 77ª; 79ª 1ªS; 

79ª 2ªS; 80ª R.O e 84ª R.O.. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que a) na Reunião da CoPG o Regimento 

Geral não foi discutido, em virtude da urgência do assunto foi aprovada uma moção para 

que a consulta eleitoral fosse respeitada. B) Implementação de funcionalidades de 

Exame de Qualificação no ProPGWeb, foi incluído como ponto de pauta. C) Documento 

da CAPES recebido em 26/10/2020, solicita que o número de bolsas CAPES não seja 

informado nos Editais de Seleção, pois as cotas serão discutidas anualmente. D) Foi 

divulgado o resultado da segunda etapa, no dia 23/11 será divulgado o resultado final do 

Processo Seletivo para ingresso em 2021. E) Foi agendada para o dia 19/11 uma live 

com o coordenador da área de Agrárias 1, sobre a ficha de avalição da CAPES.   

2.2.Dos membros. A Profa. Valéria informou que o Simpósio Agroambiental – online – 

contou com 3 palestras e dois minicursos. Agradeceu ao empenho dos alunos. A 

discentes Lisiana disse que o X Simpósio Agroambiental foi bastante proveitoso, 

agradeceu o apoio da coordenação e também da FAI, especialmente o Sr. Samir. 

O Prof. Claudinei disse que as palestras foram muito técnicas, que deveriam ser mais 

científicas para atender aos alunos da pós-graduação. Informou também que estão 

sendo divulgados os Seminários 2020, online, não há necessidade de inscrição, serão 

realizados em 4 segundas-feiras, começando no dia 16/11, enviará email aos docentes 

solicitando a participação de todos. 

3.DELIBERAÇÕES: Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.8 e 3.9. 

Assunto 3.1. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para qualificação das 

alunas Adélia Carla Santos Ornelas e Adriana Cristina Nardon. 

Aprovado por unanimidade a prorrogação da aluna Adélia Carla Santos Ornelas ate 

10/12/2020 e Adriana Cristina Nardon até 04/02/2021. 

Assunto 3.2. Apreciação da Banca de Qualificação: 
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Aluna: Alexandra Providello - 30/11/2020 - 9h 

Título: Entomofauna em áreas de restauração florestal inicial sob diferentes manejos de 

fertilização e controle de espécies indesejáveis. 

Titulares 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Franco Nocelli - UFSCar 

Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein - UFSCar 

Prof. Dr. Ricardo Gomes César - USP 

Suplentes 

Prof. Dr. Rodrigo Neves Marques - UFSCar 

Prof. Dr. Vlamir José Rocha - UFSCar 

Aluna: Adriana Cristina Nardon - 10/12/2020  - 8h30min 

Título: Tratamento sanitário e adequação de uma dieta artificial para a criação de 

Hypothenemus hampei (Ferrari, 1867) (Coleoptera: Curculionidae) em laboratório 

Títulares 

Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli – UFSCar 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Franco Nocelli 

Dr. Daniel Dias Rosa - Syngenta 

Suplentes 

Profa. Dra. Kayna Agostini - UFSCar 

Prof. Dr. Rodrigo Neves Marques – UFSCar 

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação da Documentação da solicitação de Credenciamento do Prof. 

Dr. Rodrigo Neves Marques. 

Aprovado por unanimidade o envio da solicitação para parecer do Prof. Dr. Ricardo 

Fujihara. 

Assunto 3.4. Apreciação do número de vagas do Edital do Processo Seletivo. 

Em virtude do aumento do número de candidatos no Processo Seletivo para 2021, há a 

possibilidade de aumentar o número de vagas para contemplar os alunos que serão 

aprovados, pois o Edital prevê somente 15 vagas. Foi sugerido um aumento para 21 

vagas. No momento que houvesse a divulgação do Resultado Final do Processo 

Seletivo, colocar que a informação sobre o aumento de número de vagas foi aprovada 

na 85ª Reunião Ordinária do Conselho do PPGAA. 

Aprovado por unanimidade aumentar o número de vagas para 21. 

Assunto 3.5. Apreciação do Calendário do PPGAA para 2021. 

As disciplinas condensadas serão ministradas em junho. 

Aprovado por unanimidade. 



Assunto 3.6. Apreciação do documento enviado pela ProGeP sobre as normas para a 

redistribuição de professores. Este documento será discutido no CoC e solicita a 

manifestação dos membros do CoC. 

Aprovado por unanimidade a indicação de alguns pontos junto ao CoC: 1) O documento 

é legal junto à Procuradoria Federal? 2) Ser um docente credenciado em outro programa 

é vantajoso? 3) As normas de redistribuição devem ser vinculadas a vaga pretendida. 

Assunto 3.7. Discussão sobre o último Sarau do PPGAA de 2020. Definição de tema, 

palestrante e data. 

A Profa. Kayna sugeriu convidar a Profa. Leonor Assad, o que foi aprovado por 

unanimidade e sugeriu a data do dia 11/12 às 9h. 

Assunto 3.8. Apreciação da solicitação da aluna Rayssa Duarte Costa para incluir o Dr. 

Nicolay Leme da Cunha como seu coorientador. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.9. Apreciação da implementação de funcionalidades de Exame de 

Qualificação no ProPGWeb. 

Aprovado por unanimidade que será enviado um e-mail para cada uma das partes 

interessadas com as instruções, e passará a ser obrigatório a partir de 01/01/2021. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Roberta C.Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 
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ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE – PPGAA. 

Dia 04 de dezembro de 2020 

Horário: 14h 

Local: Por Videoconferência 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Aprovada por unanimidade: Ata da 85ª R.O. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Profa. Kayna informou que no Sarau que será realizado no dia 11 

de dezembro contará com a participação da Prof. Leonor. Informou também que as 

alterações no Sucupira dos anos 2017, 2018 e 2019 já forma homologadas pela 

PROPG, disse ainda que de acordo com portaria CAPES o ano de 2021 não entrará 

para avaliação quadrienal, sendo a próxima avaliação no período de 2022 a 2025. 

2.2.Dos membros. O Prof. Renato informou que o início das aulas da graduação será 

no dia 22 de fevereiro de 2021, e que o prazos para entrega do relatório do estágio 

docência não está sincronizado com as aulas da graduação, tendo que ser entregue 

antes do término das disciplinas. 

O Prof. Claudinei parabenizou a atual coordenação pelo trabalho realizado na última 

gestão. 

Assunto 3.1. Homologação do Exame de Qualificação da aluna Alexandra Providello. 

Homologado por unanimidade. 

Assunto 3.2. Apreciação da Banca de Qualificação: 

Aluno Daniel Carlos Horle - 15/12/2020 -  14h 

Título: Semeadura direta na restauração florestal: avaliação de espécies arbóreas da 

Mata Atlântica em diferentes arranjos de riqueza. 

Titulares: 

Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero - UFSCar 

Prof. Dr. Daniel Luis Mascia Vieira -  EMBRAPA 

Profa. Dra. Natalia Guerin– UNESP 

Suplentes: 

Prof. Dr. Frederico Domene - UFSCar 

Profa. Dra. Valéria Forni Martins – UFSCar 

Aprovada por unanimidade. 
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Assunto 3.3. Apreciação da orientação da aluna Julia Rodrigues. 

A Profa. Patrícia relatou as dificuldades que vem enfrentando com a falta de 

comunicação com a aluna Julia Rodrigues, por diversas vezes entrou em contato, mas 

sem retorno por parte da discente. Dessa forma abre mão da orientação. 

A Profa. Valéria propôs informar a aluna que a Profa. Patrícia não é mais sua 

orientadora, estabelecer prazo para que a aluna indique novo orientador e apresente 

novo projeto. 

Proposta que foi aprovada por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação do Resultado Final do Processo Seletivo e possíveis 

orientadores para os ingressantes em 2021. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.5. Retorno dos Docentes e Discentes sobre os Novos Procedimentos do 

Exame de Qualificação. 

A Profa. Kayna informou que enviou email a todos os envolvidos, mas não houve 

retorno, informou que a partir de 01/01/2021 as qualificações seguirão os novos 

procedimentos. 

Assunto 3.6. Apreciação do parecer sobre a solicitação de credenciamento do Prof. 

Rodrigo Neves Marques. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.7. Apreciação das disciplinas que serão ofertadas no primeiro semestre de 

2021. 

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.8. Apreciação da Composição da CPG 2021. 

A Profa. Kayna enviará e-mail a todos os docentes credenciados para que manifestem 

interesse. 

Assunto 3.9. Apreciação dos novos temas para o Sarau PPGAA. 

A Profa. Patrícia propôs que fossem temas de interesse geral, não palestras técnicas. 

Assunto 3.10. Apreciação da data para entrega do Relatório Docência. 

Foi aprovado por unanimidade que o Relatório Docência poderá ser entregue após a 

finalização da disciplina na graduação. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA.  

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 



 
Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli ________________________________ 
Conselheiro 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza ________________________________ 
Conselheiro 
 
Lisiana Crivelenti Voltolini ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
T.A. 

 

 


